
*Орипов Абдукахор Абдухамидович,
кандидат экономических наук, доцент,
проректор по науке ТГУПБП*

ИНВЕСТИЦИИ – ФАКТОР РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН

В условиях становления рыночной экономики инвестиции играют важную роль в развитии любой отрасли народного хозяйства Таджикистана, в том числе в восстановлении и развитии аграрного сектора.

Инвестиции – это денежные средства, ценные бумаги, разного рода имущество, в том числе имущественные и иные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской и иной деятельности в целях получения прибыли или достижения полезного эффекта любого вида.

Реальные инвестиции – это вложения, направленные на поддержание и расширение основных фондов, техническое перевооружение действующих предприятий. Таким образом, реальные инвестиции – это финансовые средства, направляемые в основной и оборотный капитал предприятия.

Инвестиции в сельское хозяйство Таджикистана являются основным условием вывода аграрного сектора из кризиса и становятся важнейшим фактором его дальнейшего развития. В них нуждаются все сферы агропромышленного комплекса: отрасли, производящие материально-технические средства (I сфера), сельское хозяйство (II сфера) и перерабатывающая промышленность (III сфера). Среди I, II и III сфер агропромышленного комплекса республики главное место занимает сельское хозяйство (II сфера), так как оно производит исходный продукт для отраслей III сферы и служит в конечном итоге основой для её нормальной деятельности.

Сфера, обеспечивающая село материально-техническими средствами (I сфера), является составной частью сферы обращения, где промышленные предприятия, производящие средства производства I сферы АПК, должны реализовать свою продукцию сельскохозяйственным предприятиям, т.е. II и III сфера тесно зависят от I сферы. Важнейшим звеном этого комплекса является сфера обеспечения материально-техническими средствами (I сфера), которая задает ритм всему циклу. До сих пор эта сфера серьезно и регулярно нарушает устойчивость, сбалансированность и поступательность обращения техники по всему воспроизводственному циклу. Это обуславливает замедленность циклических процессов и приводит к замедлению научно-технического прогресса и обновления техники. С другой стороны, это также ускоряет процессы преждевременного физического старения, износа и выбытия из оборота техники, необходимой для сельскохозяйственного производства. Кроме того, это приводит к неэффективному функционированию предприятий системы

технического сервиса и разрушению системы, что доказано в процессе исследования данной проблемы (5, 113-124; 6, 5-13).

В современных условиях наиболее сложной проблемой является привлечение инвесторов в сферы агропромышленного комплекса республики.

Привлечения инвесторов прежде всего зависит от инвестиционной привлекательности объекта (региона). Для определения инвестиционной привлекательности отдельного региона в сравнении с другими необходимо:

- оценить экономический потенциал региона (природно-климатические условия, наличие объектов инфраструктуры и т.д.);
- рассчитать показатели эффективности его использования (в том числе трудовых ресурсов, основных средств, удобрений и др.);
- определить с той или иной степенью точности ожидаемый эффект от капитальных вложений по наиболее вероятным их направлениям.

При определении инвестиционной привлекательности учитывают, что потенциал региона не является величиной постоянной. Она зависит от вложений в сопряженные производства, в экономику других регионов, связанных с ним по различным направлениям производственной деятельности. Иностранные инвесторы уделяют особое внимание качеству законодательства в области инвестиций. Учитываются и отраслевые особенности сельского хозяйства – зависимость производства от природно-климатических условий, высокая капиталоемкость, низкая степень монополизации, слабое развитие социальной и производственной инфраструктуры, наличие мер государственного регулирования (бюджетных инвестиций, государственных закупок сельскохозяйственной продукции, налоговых и кредитных льгот, и т.п.).

В таблице приведены данные об иностранных инвестициях по видам экономической деятельности предприятий Республики Таджикистан за 2012 год.

Сведения об иностранных инвестициях по видам экономической деятельности предприятий Республики Таджикистан за 2012 год (тыс. долларов США)

Наименование экономической деятельности	Стоимость инвестиций на начало отчётного года	Операции за отчетный период		Стоимость инвестиций на конец отчётного года
		поступило	погашено (изъято)	
	прямые инвестиции	прямые инвестиции	прямые и прочие инвестиции	прямые инвестиции
Всего	1 755 179,5	391 355,0	242 801,7	2 073 144,0
в том числе: сельское хозяйство, охота и связанные с этим услуги	3014,7	-	-	3 014,7
производство масличных культур	-	-	-	-

Источник: Сельское хозяйство Республики Таджикистан за 1991, 2007-2012 гг. Агентство по статистике при Президенте Республике Таджикистан, 2013. – С. 14.

Анализ данной таблицы показывает, что прямые иностранные инвестиции в сельское хозяйство составляют лишь 3 014,7 тыс. долларов США, или 17,18% от общей стоимости инвестиций в предприятия Республики Таджикистан. Кроме того, за этот период не было инвестирования в производство масличных культур. Такая ситуация отрицательно влияет на состояние аграрного сектора республики.

Соответственно, инвесторы прежде всего инвестируют те сферы, которые дают большую отдачу и, в то же время, в короткие сроки получают эффект от вложенной суммы, а сельское хозяйство ныне считается одной из низкоприбыльных отраслей. Одним из путей выхода из трудностей является привлечение инвесторов для развития сельского хозяйства страны. В условиях ограниченности инвестиционных возможностей они в первую очередь должны идти в регионы с наибольшим потенциалом развития сельскохозяйственного производства. Общую оценку такого потенциала по регионам страны определяют на основе следующей системы показателей:

- площадь сельскохозяйственных угодий;
- площадь пашни;
- посевные площади сельскохозяйственных культур;
- продукция сельского хозяйства в действующих ценах;
- индекс физического объема продукции растениеводства;
- индекс физического объема продукции животноводства;
- численность населения региона, всего;
- численность сельского населения;
- энергетическая мощность на 100 га посевной площади;
- валовой сбор основной культуры (например, хлопка-сырца).

Привлечение инвестиций в сельское хозяйство осуществляется за счет стимулирования инвестиционной деятельности, т.е. предоставления инвестиционных льгот.

Правительством Республики Таджикистан при разработке ряда новых законов (Налогового кодекса Республики Таджикистан, Таможенного кодекса Республики Таджикистан, закона Республики Таджикистан «Об инвестициях» и др.) сделаны предложения о возможности широкого привлечения иностранных инвесторов в различные отрасли национальной экономики, особенно в сельское хозяйство.

В законе Республики Таджикистан «Об инвестициях» (от 12 мая 2007 года, № 260) инвестиционные льготы предоставляются инвесторам в соответствии с порядком, установленным Налоговым кодексом Республики Таджикистан и Таможенным кодексом Республики Таджикистан (1).

Согласно Налоговому кодексу Республики Таджикистан, принятому постановлением Правительства Республики Таджикистан в январе 2013 года, этот документ регулирует деятельность и стимулирует привлечение иностранных инвестиций в разные сферы народного хозяйства, в том числе и в сельское хозяйство республики (2). В частности, освобождены от НДС некоторые виды завозимой техники, а именно: техника сельскохозяйственного назначения, производственно-технологическое оборудование и комплектующие изделия к нему, образующие единый технологический комплект. В свою очередь, перечень производственно-

технологического оборудования и комплектующих изделий к нему в соответствии с товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности утвержден Правительством Республики Таджикистан. В данный момент это ускорит процесс повышения технической оснащенности предприятий.

Наряду с этим, согласно пункту 5 статьи 345 Таможенного кодекса Республики Таджикистан, при ввозе сельскохозяйственной техники и запасных частей к ней по перечню, определяемому Правительством Республики Таджикистан в соответствии с Товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности, они освобождаются от уплаты таможенных пошлин (2).

Это констатирует то, что республика сделала определенные шаги для привлечения инвестиций, и это даст положительный результат для развития и поддержки аграрного сектора, особенно системы агротехнического сервиса республики и регионов. В соответствии с Налоговым кодексом, создаваемым предприятиям с иностранными инвестициями, занятым в сфере материального производства, за исключением предприятий, связанных с разработкой и использованием природных ресурсов, объем иностранных инвестиций составляет от 200 тыс. долларов США до 5 млн. долларов США, предоставляется льготный налоговый режим (освобождение от налога на прибыль) от 2-х до 5 лет с момента получения ими балансовой прибыли.

В нынешних условиях аграрного сектора республики огромное значение имеют инвестиции на уровне государства. Для массового притока инвестиций на государственном уровне должно обеспечиваться формирование благоприятной и экономически эквивалентной рыночной среды. Такая ситуация может быть достигнута внедрением адекватного механизма хозяйствования, который бы учитывал специфику сельского хозяйства. Также сохраняется необходимость активного государственного регулирования путем применения стимулирующих мер и прямого вложения капитала. Государственные средства должны направляться на восстановление технического потенциала, завершение строительства ранее начатых объектов, укрепление материально-технической базы, поддержку малого бизнеса.

Одним из важных направлений является создание благоприятных условий для роста банковских инвестиций в сельское хозяйство. Важным фактором восстановления экономики банковского сектора является государственная кредитная политика, которая оказывает поддержку субъектам хозяйствования предоставлением кредитов по льготным процентным ставкам, целевых кредитов для строящихся объектов, введением ипотеки на основе залога недвижимости. Но на практике банковский сектор уделяет мало внимания инвестированию аграрного сектора, кроме того, банки предоставляют кредит под большие проценты (около 20-36%), что в столь трудное время становления аграрного сектора непосильно и невыгодно хозяйствам. В этом случае на уровне государства необходимо рассмотреть вопрос о реформировании банковской системы для предоставления кредитов под выгодный процент для сельхозпроизводителей аграрного сектора республики.

Предпосылки для стабилизации производственного потенциала сельского хозяйства создадут новые подходы при решении проблем инвестиционной политики. Интенсификация сельскохозяйственного производства, основанная на внедрении прогрессивных технологий и современного оборудования, позволит обеспечить

сельскому населению достойный уровень жизни. В нынешних условиях инвестиции (финансовые, товарные, кредитные) в основном направляются туда, где от них может быть получен максимальный эффект. Поиск инвестиций является сложной задачей, однако еще более трудной задачей является обеспечение их эффективного использования.

Эффективность использования инвестиций в сельское хозяйство проявляется прежде всего в росте производительности труда, увеличении выхода валовой продукции, снижении капиталоемкости производства продукции и др. Доказано, что от рационального использования инвестиций зависит эффективное функционирование предприятия, т.е. объем и качество производимой продукции (оказываемых услуг), конкурентоспособность и рентабельность его деятельности.

В условиях, в которые сегодня поставлен агропромышленный комплекс республики, и особенно регионы, наибольший интерес представляет нахождение инвестиций, способствующих развитию аграрного сектора.

Список использованной литературы:

1. Закон Республики Таджикистан "Об инвестициях". - Душанбе, 2007.
2. Налоговый кодекс Республики Таджикистан. - Душанбе, 2013.
3. Таможенный кодекс Республики Таджикистан. - Душанбе, 2006.
4. Сельское хозяйство Республики Таджикистан за 1991, 2007-2012 гг. Агентство по статистике при Президенте Республике Таджикистан, 2013.
5. Мадаминов А.А. Проблемы устойчивого развития аграрного сектора Таджикистана. - Душанбе, 2006.
6. Орипов А.А. Формы совместного использования техники в сельском хозяйстве: состояние, зарубежный опыт, пути формирования. - Худжанд, 2008.

А.А. Орипов

Инвестиции – фактор развития сельского хозяйства Республики Таджикистан

Ключевые слова: аграрный сектор, сферы АПК, состояние технического потенциала, эффективность инвестиций, развитие сельского хозяйства РТ

В данной статье рассмотрены проблемы инвестирования в условиях рынка, особенно для становления и развития аграрного сектора. Рассмотрены вопросы о привлечении инвестиций, стимулировании инвесторов на основе законов, функционирующих на территории Таджикистана, а также инвестирование на уровне государства и пути эффективного использования инвестиций.

А.А. Oripov

Investiture as a Factor of Agriculture Development of Tajikistan Republic

Key words: agrarian sector, AIC spheres, technical potential state, effectiveness of investitures, development of agriculture in RT

The article dwells on the problems of investitures under market conditions, especially for formation and development of the agrarian sector. The author touches also upon such issues as attraction of investments, stimulation of investors on the grounds of the laws functioning on the territory of Tajikistan; investments on state level and the way of effective usage of the matters being in the focus of the author's view as well.